

Голос Колхозника

Орган Гагинского райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся Горьковской области

Год издания 13-й / четверг 23 сентября 1943 г. / № 63 (1974)

Боевыми делами отвечают доблестным советским воинам

Колхоз им. Молотова, Соболевского сельсовета, полностью рассчитался с государством по хлебопоставкам. Всего сдало на заготпункт 337 цент. хлеба, включая и урожай, снятый колхозниками с гектаров, засеянных в фонд обороны родины. Правление колхоза приступило к выдаче колхозникам авансов на трудодни. Согласно ведомости, утвержденной райзо, на каждый трудодень выдается 400 граммов проса.

650 цент. хлеба сдал на заготпункт колхоз им. Крупской, Основова сельсовета, полностью рассчитавшись с государством, и выдает колхозникам авансом на каждый трудодень 300 граммов пшеницы и 250 граммов ржи. Выполнили план хлебопоставок и приступают к выдаче авансов на трудодни колхозы «Память Ильича», Гагинского сельсовета, «Скря», Соболевского сельсовета, «Красный пахарь», П-Основова сельсовета. **В. Парамонов.**

П Р И К А З Верховного Главнокомандующего генералу армии Рокоссовскому

Войска Центрального фронта, продолжая стремительное наступление, успешно форсировали реку **Десна** и умелым обходным маневром после ожесточенных трехдневных боёв сегодня, 21-го сентября, штурмом овладели областным центром Украины — городом **Чернигов** — важнейшим опорным пунктом обороны немцев в низовьях реки **Десна**.

Таким образом, оборона немцев, подготовленная ими по западному берегу реки **Десна**, преодолена нашими войсками по всему течению этой реки и план немцев задержать наступление наших войск на рубеже реки **Десна**, нужно считать провалившимся.

В боях при форсировании реки **Десна** и за овладение городом **Чернигов** отличились войска генерал-лейтенанта **Пухова**, генерал-майора **Нечаева**, генерал-лейтенанта **Бондарева** и летчики генерал-лейтенанта авиации **Руденко**. Особенно отличились 148-я стрелковая дивизия генерал-майора **Мищенко**, 181-я ордена **Ленина** Сталинградская стрелковая дивизия генерал-майора **Сараева**, 211-я стрелковая дивизия генерал-майора **Махлиновского**, 77-я Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора **Аскалетова**, 76-я Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора **Кирсанова**, 16-я Гвардейская кавалерийская дивизия полковника **Белова**, 129-я танковая бригада полковника **Петрушина**, 874-й истребительный противотанковый артиллерийский полк подполковника **Федорова**, 476-й минометный полк майора **Гладкий**, 1287-й зенитный артиллерийский полк подполковника **Остроглазова**, 2-я Гвардейская штурмовая авиационная дивизия полковника **Комарова**.

В ознаменование одержанной победы соединениям и частям, отличившимся в боях при форсировании реки **Десна** и за освобождение города **Чернигов**, 148-й стрелковой дивизии, 211-й стрелковой дивизии, 77-й Гвардейской стрелковой дивизии, 76-й Гвардейской стрелковой дивизии, 16-й Гвардейской кавалерийской дивизии, 129-й танковой бригаде, 874-му истребительному противотанковому артиллерийскому полку, 476-му минометному полку, 1287-му зенитному артиллерийскому полку и 2-й Гвардейской штурмовой авиационной дивизии присвоить **наименование Черниговских**. Впредь эти соединения и части именовать:

- 148-я Черниговская стрелковая дивизия,
- 211-я Черниговская стрелковая дивизия,
- 77-я Гвардейская Черниговская стрелковая дивизия,
- 76-я Гвардейская Черниговская стрелковая дивизия,
- 16-я Гвардейская Черниговская кавалерийская дивизия,
- 129-я Черниговская танковая бригада,
- 874-й Черниговский истребительный противотанковый артиллерийский полк,
- 476-й Черниговский минометный полк,
- 1287-й Черниговский зенитный артиллерийский полк,
- 2-я Гвардейская Черниговская штурмовая авиационная дивизия,

181-ю ордена **Ленина** Сталинградскую стрелковую дивизию, второй раз отличившуюся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденом **Красного Знамени**.

За успешное форсирование реки **Десна** командиров, отличившихся соединениям и частям, представить к награждению орденами **Суворова**.

Сегодня, 21-го сентября, в 21 час столица нашей **Родины Москва** от имени **Родины** салютует нашим доблестным войскам, успешно форсировавшим реку **Десна**, и освободившим город **Чернигов** — двенадцатью артиллерийскими залпами из 124-х орудий.

За отличные боевые действия **объявляю** благодарность всем руководимым **вами** войскам, участвовавшим в боях при форсировании реки **Десна** и освобождении города **Чернигов**.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей **Родины!**

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий **Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**

21 сентября 1943 года.

Убирают картофель

Колхоз им. Пушкина, Соболевского сельсовета, приступил к вывозу картофеля. Уже убран картофель на площади 15 гектаров. Начал копку картофеля колхоз им. Молотова этого же сельсовета.

Л. Тамберг.

Закончили хлебопашню, обмолот и приступили к рытью картофеля

Колхоз «Восход», Моисеевского сельсовета, полностью рассчитался с государством по хлебопоставкам. На заготовительный пункт отправлен 131 цент. зерна, в том числе 10,7 цент. собранных с гектаров засеянных в фонд обороны и 13 цент. сверх плана зернопоставок.

В последние дни на вывозку хлеба была брошена вся тягловая сила колхоза. Колхоз успешно закончил молотью всех культур, включая и крупяные, и приступил к рытью картофеля. Уже убран картофель с площади 6 га.

М. Абустина.

Успехи трактористов

В ответ на героическое наступление Красной Армии многие трактористы Гагинской МТС отвечают успешной работой в тылу.

Например, бригада № 3 тов. Ганина на 3 тракторах, в переводе на мягкую пахоту вспахала 1131 га. Годовой план выполнила на 110 процентов и сэкономила 350 кг. горючего. Бригада тов. Горичева вспахала пятью тракторами 1800 га, выполнила годовой план на 100 проц. и сэкономила 300 кг. горючего. Отряд № 7 тов. Факеевой 2 тракторами вспахал 720 га, годовое задание выполнял на 100 проц. и сэкономил 367 кг. горючего. Хорошо работают трактористы т. т. Балашова А. М., Зайцева К. М., Старостин, Исаева Т. И., Казак И. Ф. и ряд

других. Близок к выполнению годового плана отряд № 14, бригадир тов. Полякова Е. М.

Но такие руководители как, например, Симов, бригадир отряда № 15, не ведет борьбы за выполнение норм выработки. В его бригаде систематически простаивают трактора. На каждый трактор вспахано только 137 га. Простой тракторов и некачественную обработку почвы бригадир объясняет всевозможными причинами. Без напряжения работают бригады т. т. Фузеева, Храмова, Соколова. Они также имеют все возможности сделать гораздо больше, нежели сделали.

Товарищи трактористы, многие ряды передовиков сельского хозяйства!

Директор Гагинской МТС, **И Горюнов.**

Затянули осенний сев

Колхоз «Свобода», Покровского сельсовета, недопустимо затянул осенний сев. На 20 сентября еще осталось сеять озимых культур более 100 га.

Это отставание председатель колхоза тов. Трофимов объясняет тем, что почти вся тягловая сила и крупный рогатый скот, в количестве 8 голов, переключены на вывозку хлеба государству. Это правильно, что колхоз уделяет такое большое внимание выполнению государственных обязательств. Но прикрывать этим отставание с севом нельзя.

Колхоз ещё не использовал всех возможностей. 8 голов крупного рогатого скота недостаточно для того, чтобы в срок завершить все сельскохозяйственные работы, необходимо использовать все поголовье крупного рогатого скота, в том числе и на севе озимых. Наконец, совершенно не привлекаются к работам коровы колхозников.

Не контролирует ход озимого

сева агроном колхоза Томилова М. М. В поле она почти не бывает, в то время как её место именно там. Сев доверен подросткам 11—12 лет, следовательно, глаз агронома необходим, как никогда.

Руководители колхоза еще не привлекли к работе всех колхозников. Например, колхозницы Томилова А. Н. и Палимова Е. В. совершенно не работают. Не привлечены к колхозному труду и жены бригадиров, это, конечно, дурной пример для колхозников.

Все это свидетельствует о том, что в колхозе слаба трудовая дисциплина. Вместо того, чтобы посылать сеять подростков, надо было поручить это дело взрослым людям, отсиживающимся у себя дома.

Председателю колхоза тов. Трофимову надо повести непримиримую борьбу с лодырями.

М. Жунова.

Бездельники из колхоза „Новый мир“

В колхозе «Новый мир», Чапарского сельсовета, с уборкой не торопятся. Безответственное отношение к делу со стороны правления привело к тому, что в колхозе до сих пор не сжата часть ржаных и яровых хлебов.

Медленно проходит молотья и скирдование. Обмолотили всего 130 га. Часто молотья прекращается из-за поломки машин, а цепями здесь вообще не принято молотить.

По этой причине в бригадах Мироновой, Медведевой и Айдова очень часто не сеют только потому, что нет семян. А ведь

колхозу нужно посеять озимых еще более 100 га.

Плохо используется конная сила и крупный рогатый скот. Днями на конных дворах простаивают по 7—8 лошадей. Обучено в колхозе всего 3 головы крупного рогатого скота. Но они также не используются. Все это привело к тому, что колхоз вывоз хлеба государству только 90 цент., тогда как нужно сдать 195 цент.

Председатель колхоза тов. Савельева своим бездействием срывает хлебопоставки государству. **Кузнецов.**

Проведем фронтовую декаду по уборке картофеля и овощей и сдаче их государству

Воодушевленные успехами Красной Армии на фронтах отечественной войны, колхозники и колхозницы Чадаевского колхоза им. 1-го мая, Муромского района, решили оказать еще большую помощь доблестным советским войскам в их победоносном наступлении на запад. Они обратились ко всем колхозникам и колхозницам, работникам МТС и совхозов нашей области с предложением провести с 20 сентября по 1 октября фронтовую декаду по уборке картофеля и овощей и сдаче их государству. Обком партии одобрил эту инициативу.

За время фронтовой декады чадаевцы обязались не только убрать весь урожай картофеля и овощей, рассчитаться по ним с государством, но и сдать значительное количество овощей и картофеля сверх плана.

В нашем районе к уборке картофеля приступили немногие колхозы. Убирают картофель в колхозах им. Пушкина и им. Молотова, Соболевского сельсовета, район картофеля в колхозе «Восход», Моисеевского сельсовета и некоторые другие. Наша святая обязанность — по боевому включиться в фронтовую декаду.

В этом году колхозы района посадили картофеля значительно больше, чем в прошлом году. И мы должны весь его урожай убрать быстро и без потерь. Не оставить в земле ни одного клубня — вот задача. С этой целью необходимо после копки произвести перепахивку картофельных полей.

Чтобы не допустить затяжку уборки картофеля, надо правильно организовать труд на этой работе. И здесь необходимо применить, целиком оправдавшую себя на уборке хлебов, индивидуальную сдельщину. Каждому колхознику и колхознице нужно выделить отдельные участки и гряды, установив задания на каждый день.

Уборку картофеля и овощей надо производить отдельно — по звеньям и бригадам. Нарушение этого порядка не даст возможности получить дополнительную оплату колхозникам, добившимся высокого урожая овощей и картофеля. Мы имеем полную возможность до 1 октября убрать картофель и овощи, организовать отправку их на заготовительные пункты прямо с поля с тем, чтобы к этому же сроку рассчитаться с государством полностью по картофелю и овощам.

Надо развернуть на картофельных и овощных полях широкое социалистическое соревнование, вовлечь в него всех колхозников и колхозниц, а также служащих и учащихся. Партийные и советские организации и комсомол должны возглавить проведение фронтовой декады по уборке картофеля и овощей и сдаче их государству.

Объявить решительную борьбу расхитителям леса

Велико значение леса в нашей стране. В условиях степных и лесостепных районов лес представляет особую ценность. В Гагинском районе лесистость составляет всего 7 проц., так что потребность в древесине учреждений, колхозов и предприятий удовлетворяется из местных лесных дач с большим трудом. Потребность же в топливе местного населения может быть удовлетворена лишь в незначительной мере.

Наша задача состоит в том, чтобы в течение ряда лет увеличить лесные массивы в районе, а этого можно добиться только

путем правильной эксплуатации леса и решительной борьбы с хищнической порубкой леса.

Между тем хищение древесины в лесах гослесфонда за последние 2-3 года приняло серьезный характер. В целях борьбы с незаконной порубкой леса необходимо строго руководствоваться постановлением СНК СССР от 27 июля 1943 г. Согласно этому постановлению, за каждое срубленное или похищенное дерево в лесах первой группы (к которой должны быть отнесены и леса Гагинского района) с лесоваршителя взыскивается:

При диаметре дерева у пня в сантиметрах	Размер взыскания в рублях
до 4	100
от 5 до 8	150
от 9 до 12	200
от 13 до 16	250
от 17 до 20	350
от 21 до 24	450
от 25 до 28	550
от 29 до 30	600

Взыскания за ущерб причиненной самовольной рубкой леса организациями и предприятиями установлены в 10-ти кратном размере против отпускных цен леса на корню.

Таким образом, на основании пришедшей таксы незаконная порубка, например, 10 штук подростка до 4-см. у пня (хвороста) влечет за собой взыскание с лесоваршителя в сумме 1000 руб. Размер, утвержденной СНК СССР новой таксы для исчисления взысканий за ущерб, причиненной самовольной порубкой леса, свидетельствует о том огромном значении, которое придается нашим правительством сохранению государственных лесов, призванных сыграть весьма важную роль в последующем строительстве. Для того, чтобы максимально сократить количество взысканий за самовольные порубки сельским советам, необходи-

мо провести среди населения соответствующую разъяснительную работу.

Одновременно надо принять меры к обеспечению колхозников таким видом топлива как солома, правильно распределять ее между ними. Колхозники Моевского, Б-Аратского, Осинковского и Березниковского сельсоветов уже ряд лет отапливаются соломой и кизяком. Надо шире использовать это топливо и в других сельсоветах нашего района.

Надо помнить, что экономия древесины сейчас позволит нам в будущем полней удовлетворить потребность населения в лесе и, наоборот, хищническая эксплуатация его может свести на нет и без того небольшие лесные массивы в нашем районе.

Велищанский, лесничий Гагинского лесничества.

Как заложить плодовый сад

Для того, чтобы успешно провести в колхозе и на усадьбе колхозника посадку плодовых садов, необходимо своевременно и умело подготовить посадочный материал, подготовить почву в саду, огородить его и правильно посадить плодовые деревья и ягодные кустарники.

Плодовый сад закладывается один раз на несколько десятков лет, поэтому к посадке плодовых деревьев надо отнестись особенно внимательно, ошибка, промах — останутся на всю жизнь сада.

Особенно бережно следует отнестись к выкопке деревьев из питомников, ни в коем случае не отрывая корешков, в дальнейшем от этого зависит успех прожитаемости саженца.

Для сада лучше выбрать место, хорошо обогреваемое с южным, юго-западным, западным и отчасти юго-восточным склоном.

Почва обрабатывается на глубину 25—40 сантиметров.

На больших площадях допустима ленточная обработка с шириной ленты вдоль ряда 1,5—2 метра.

При разбивке территории сада плодовыми деревьями дают расстояние 8 метров в ряду и такое же расстояние в междурядьях. На усадьбах расстояние между деревьями дается меньше — 6 х 6 метров.

Для посадки ямы выкапываются размером 1 метр в поперечнике и 50-60 сантиметров глубиной. При этом верхний слой почвы складывается в одну сторону, а нижний — в другую.

Перед посадкой в центр ямы забивают гладкий кол, к которому подсыпают землю с верхнего слоя почвы на 3/4 ямы, а затем к колу подсыпают холмик.

С землей смешивают перегной или компост — по 2—3 ведра на дерево. Пораненные и длинные (свыше 35 см.) корни дерева обрезают острым ножом так, чтобы срезы были сделаны несколько наклонно и были направлены вглубь почвы.

С северо-западной стороны кола деревцо устанавливают на такой высоте, чтобы корневая шейка была на 6-7 см. выше уровня почвы. Корни деревца равномерно распределяются по холмику, земля, смешанная с удобрением, плотно набивается между корнями, при этом деревцо встряхивается.

Вокруг корней, начиная от границ ямы и приближаясь к центру, земля равномерно и хорошо уплотняется утаптыванием. Над корнями утаптывание производится слегка, чтобы не повредить корешков. После этого производят поливку по 1 ведру на дерево. Корни дополнительно присыпаются землей на 10-12 см. во избежание повреждений от морозов, а штабики окучиваются на 20-25 см. Деревца подвязываются к колу мочалом или прутьями и на этом заканчивается посадка деревьев, — обрезку веток лучше отнести до весны. На зиму плодовые деревья обвязывают хвойными ветвями — хвоей вниз, а при выпадении снега — последний утаптывается около деревьев в предохранение от зимы.

От сложности работы садовой бригады и ее бригадира, от той помощи, которую должен оказать председатель колхоза садовой бригаде, в значительной степени зависит успех по закладке плодового сада.

Нач. отдела садоводства облзо **Куприяков.**

По следам наших выступлений

Осиротевшая школа

Гагинский районный отдел народного образования сообщает, что факты, отмеченные в статье «Осиротевшая школа», помещенной в газете «Голос колхозника» за 9 сентября, подтвердились.

Приняты меры, в результате

которых все недостатки устранены и школа в с. Анненково занимается нормально.

Все дети, подлежащие обучению, охвачены школой.

Зав. РОНО **Л.Ерофеева**

Подготовка к зимовке скота

Животноводческие помещения отремонтированы

Важнейшим условием в выполнении постановления Совнаркома Союза ССР и ЦК ВКП(б) о мерах увеличения поголовья скота в колхозах и совхозах и повышения его продуктивности является сытая и теплая зимовка скота.

Учитывая это, правление колхоза «На страже» своевременно начало готовиться к зимнему содержанию скота. Полностью отремонтированы помещения: полы и стены в исправности, остеклены окна, утеплены потолки, покрыты крыши дворов.

Хорошо подготовлены помещения для приплода 1943-1944 года. Во всех дворах чисто, навоз вывезен.

Оплата труда животноводов сдельная, в соответствии с инструкцией по организации труда, утвержденной исполкомом облсовета.

В ремонте дворов непосредственное участие принимали работники фермы под руководством зоотехника Глотовой.

План по silосованию в колхозе выполнен полностью.

Ф. Соколов,
главный зоотехник райзо.

По скотным дворам разгуливает ветер

Приближаются холода, а животноводческие фермы колхоза им. Кагановича все еще не готовы к зимовке. По скотным дворам колхоза свободно разгуливает ветер, так как двери в животноводческих помещениях поломаны, не притворяются. Конные дворы и овчарник не утеплены.

Часто зав. фермами тов. Евграфова обращается к завхозу с вопросом: когда же можно будет приступить к ремонту? Ответ всегда один: «нет плотников, вот найдем их, тогда и отремонтируем».

Корма для скота не заготовлены.

Колхоз давно бы мог начать и закончить ремонт скотных помещений. Для этого нужно было только не искать плотников, стекольщиков и т.д., а своими руками приступить за дело. Надо было создать с этой целью специальную бригаду, привлечь в нее самих животноводов.

В прошлом году из-за плохой подготовки к зиме на ферме колхоза пало много скота. Уже не собирается ли председатель колхоза тов. Жуков повторить прошлогоднюю историю? Если нет, то ему пора приступить за дело.

А. Ненрасова.

Ответственный редактор **И. М. ЦУККЕР.**

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 15 по 21 сентября 1943 года)

За время с 15 по 21 сентября наши войска на широком фронте продолжали развивать успешное наступление.

На Киевском направлении, в результате двухдневных боев, советские части 15 сентября заняли город и крупный железнодорожный узел Нежин, важнейший опорный пункт обороны немцев на пути к Киеву. В боях за Нежин истреблено 3000 немецких солдат и офицеров, захвачено 14 танков, 60 орудий, из них 12 дальнбойных, крупные склады с боеприпасами и с продовольствием. Продвигаясь вперед, советские войска в последующие дни заняли города Рымны, Миргород, Ромодан, Прилуки, Пирятин, Лубны, Хорол, Гребенга, Козелец.

Наши войска успешно форсировали реку Десна и 21-го сентября овладели областным центром Украины городом Чернигов. Захвачено 25 танков, 60 орудий и много других трофеев. На Запорожском и Мелитопольском направлениях наши войска с боями освободили от немецко-фашистских захватчиков города Гуляй

Поле, Пологи, Ногайск, Орехов, Большой Токмак и сотни других населенных пунктов, в том числе Мордвиновку, расположенную в пяти километрах южнее Мелитополя.

Наши войска, наступающие вдоль побережья Азовского моря, овладели городом и портом Осипенко (Бердянск).

Войска Северо-Кавказского фронта, во взаимодействии с Черноморским флотом, 16 сентября овладели городом и портом Новороссийск. В пятидневных ожесточенных боях за Новороссийск наши войска разгромили 3 немецких и 1 румынскую дивизии и портовую команду морской пехоты немцев.

На Кубани наши войска прорвали мощную оборонительную линию немцев, заняли районные центры Верхне-Баканский, Варениковская и ряд других населенных пунктов. По неполным данным, советские войска только за 18 сентября захватили 30 танков и самоходных орудий, 68 полевых орудий, 10 паровозов, 100 вагонов и другие трофеи.

На Днепропетровском направ-

лении наши войска заняли города и крупные железнодорожные узлы Лозовая, Павлоград, Синельниково и многие другие населенные пункты.

На Полтавском направлении наши войска, преодолевая упорное сопротивление немцев, продвигались вперед и заняли город Красный. Только за 21 сентября освобождено 250 населенных пунктов.

Войска Брянского фронта 17-го сентября успешно форсировали реку Десна и, сломив сопротивление противника, овладели городами Брянск и Бежица. Разгромлены 6 немецких пехотных дивизий.

Южнее Брянска наши войска в нескольких местах форсировали реку Десна, прорвали мощную оборонительную линию, которой противник присвоил название «Немецкий восточный вал», и 16 сентября с боями заняли город Новгород-Северский. Развивая наступление на Гомельском направлении, советские части заняли город Шорс (Сновск).

На Смоленском направлении войска Калининского фронта, в

результате 4-х дневных ожесточенных боев прорвали сильно укрепленную долговременную оборонительную полосу противника и штурмом овладели городом Духовщина — важнейшим опорным пунктом врага, на путях к Смоленску. Разгромлено несколько немецких дивизий, уничтожено 72 вражеских танка, 204 орудия, более 100 минометов, 376 пулеметов и 34 склада с боеприпасами. Захвачено 26 танков, 200 орудий, свыше 300 минометов, 570 пулеметов, 22 склада с боеприпасами и другие трофеи. Взято свыше 600 пленных. 20-го сентября наши войска заняли город Велиж.

Войска западного фронта, после упорных боев, овладели важным пунктом обороны немцев на подступах к Смоленску городом и железнодорожной станцией Ярцево.

За время с 14 по 20 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 290 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 335 немецких самолетов.